

Posudek na bakalářskou práci A.M. Dovolilové „Duchovní péče o mladé dospělé prožívající existenciální krizi“

Vedoucí práce: mgr. Ondřej Macek, PhD.

Oponent doc. PhDr. Eva Křížová, Ph.D.

Práce A.M. Dovolilové je věnována pastorační problematice. Zabývá se problémem dospívání a mladé dospělosti, často spojeným s životní či přímo existenciální krizí. Zamýšlí se nad možnostmi a přínosem duchovní péče o mladé dospívající prožívající hlubokou a zásadní krizi. V empirické části představuje analýzu tří rozhovorů s adepty duchovní péče, v nichž hledá odpovědi na své výzkumné otázky, jak vnímají mladí dospělí v krizi duchovní péči, zda pro ně představuje pomoc a hledá přínos služeb duchovní péče pro osoby v krizi dospívání.

Teoretická část je adekvátně členěna a přináší dostatečné podklady k pochopení problematiky. Zmiňuje vývoj člověka, rozebírá pojem krize a existenciální krize u mladých dospělých a v poslední kapitole teoretické části rozpracovává duchovní péči. Teoretická a empirická část jsou dobře vyvážené a navazují na sebe. Práce se zdroji je korektní, ale některá tvrzení nejsou opatřena referencemi (např. tvrzení na s. 11, že podle statistiky přibývá dospělých a mladých dospělých s existenciální krizí).. V empirické části osvědčila výzkumné dovednosti a znalosti. Dobře zpřístupňuje svůj výzkumný proces. Adekvátně zpracovává a prezentuje výsledky.

Práce vychází z křesťanských pozic, které ale nejsou explicitně přiznány, jinými slovy, autorka podle mého soudu vnímá duchovní péči úzce pouze jako službu v rámci křesťanské víry (např. s. 33, ale i jinde). Pro péči mimo křesťanské prostředí volí slovo spirituální, ale rozdíl mezi duchovní a spirituální péčí se jí nepovedlo úspěšně vyjádřit. Tím, že rezervuje duchovní péči pro křesťanské prostředí, tento pojem podle mého soudu, zužuje a jiné myšlenkové tradice, podle mého soudu, neprávem vylučuje.. Bylo by bývalo možné jasně stanovit své pozice a psát o křesťanské duchovní péči.

Práce je psána standardním akademickým jazykem, je čtivá a přináší vhled do činnosti církví v oblasti psychologické podpory. Práce svým námětem, rozsahem, obsahem, úrovní zpracování a jazykovou kvalitou splňuje požadavky kladené na bakalářské práce. Doporučuji práci k obhajobě s hodnocením B.

Otázka k obhajobě:

Co Vás vedlo k tomu, že duchovní péči spojujete pouze s křesťanstvím?

Vidíte nějaký rozdíl mezi profesionální a laickou pastorcí?

Jaký specifický rozdíl je podle Vás mezi slovem duchovní a spirituální?

Doc. PhDr. Eva Křížová, PhD.,

29.8.2023